

قرآن کریم میں حکمت کا مفہوم

قرآن کریم کے اندر خود اسی کتاب مقدس کے کچھ صفات اور فیاضی حقائق بیان کئے گئے ہیں کہیں اسے کتاب لاریب فیہ کہا ہے کہ اس میں جو کچھ کہا گیا ہے وہ سچا ہے اس کے اندر شکوک کی گنجائش نہیں کہیں اسے فرقان کہا گیا ہے جو حق و باطل کو دو ٹوک الگ الگ کر دے کہیں اس کو نور سے تشبیہ دی گئی ہے جو زندگی کی ظلمتوں کو زد کرے اور ادراج انسانی کو منیر و مستنیر کرتا ہے کہیں اس کے متعلق یہ دعویٰ ہے کہ وہ نبی اُمّی جو اس قرآن سے فیض یافتہ ہے یہود و مسیحیوں کے درجہ اور ارباب انبیاء کی پہنائی ہوئی زنجیروں کو توڑتا اور قہمات کے طوق سے انسانوں کی گلوں خلاصی کرتا ہے کہیں یہ بیان ہے کہ اس میں انسانی زندگی کے اہم شعبوں کے متعلق مفصل تعلیم موجود ہے کہیں یہ ارشاد ہے کہ تم اس کے اندر کوئی داخلی تضاد نہ پاؤ گے اس کی تمام تعلیمات باہم متوافق ہیں۔ ہر صفت اس کتاب اور اس کی تعلیم کا کوئی اہم پہلو بیان کرتی ہے۔ مندرجہ ذیل آیات پر غور فرمائیے:

(۱) ذلک الكتاب لا ريب فيه (۱)

(۲) هدى للناس بيذات من الهدى الفرقان (۲) یہ کتاب گواہی دیتی ہے ہدی کے واضح دلائل ہیں اور فرقان ہے (۲)

(۳) واتبعوا النور الذي انزل معه (۳) اور وہ اس نور کی پیروی کرتے ہیں جو رسول امی کے ساتھ نازل کیا گیا (۳)

(۴) ويضع عنهم اصرهم والاغلال للثق كانت عليهم (۴) اور وہ اس بوجھ اور اطمان کو ان پر سے ہٹاتا ہے جو ان پر پڑی تھیں (۴)

(۵) ونزلنا عليك الكتاب تبيا بالكل شيء (۵) ہم نے تم پر وہ کتاب اتاری جو تمام چیزوں کی تفصیل پر مشتمل ہے (۵)

(۶) لو كان من عند غير الله لوجد افيه اختلافا كثيرا (۶) اگر یہ کتاب غیر خدا کی طرف ہوتی تو اس میں بڑے اختلافات دیکھتے (۶)

لیکن اس مختصر مضمون میں ہم قرآن کریم کے اس دعوے کو جانچنے کی کوشش کرتے ہیں کہ وہ قرآن حکیم ہے وہ حکمت والے حکم مطلق کی نازل کردہ کتاب ہے! اس لئے اس کے اندر حکمت سمجھائی ہوئی ہے یہ کتاب حکمت کو نیر کشی بھی کہتی ہے:

من يوتى الحكمة فقد اوتى خيرا كثيرا۔

انبیاء کے وظیفہ نبوت کے متعلق بھی ارشاد ہے کہ وہ انسانوں کو کتاب اور حکمت کی تعلیم دیتے ہیں۔ غور طلب بات یہ ہے کہ

کتاب کے ساتھ ساتھ حکمت کا بیان بالائزہم کیوں آتا ہے اور حکمت کے کیا معنی ہیں۔ ذیل میں کچھ آیات درج کی جاتی ہیں۔ جن میں کتاب و حکمت کا ساتھ ساتھ ذکر ہے:

(۱) ... لئلا اتينكم من كتب وحكمة ... (۱: ۲) (۱) یہ پیغمبر و انبیاء نے جو تمہیں کتاب و حکمت دی ...

(۲) ... يعلمهم الكتاب الحكمة ... (۲: ۲۹) (۲) یہ رسول ان کو کتاب و حکمت کی تعلیم دیتا ہے ...

(۳).... یعلیٰکم الکتب الحکمۃ.... (۱۵۱:۲) (تمہیں کتاب و حکمت سکھاتا ہے)

(۴).... یعلیٰکم الکتب والحکمۃ.... (۲۸:۳) (اللہ سبحانہ کو کتاب و حکمت سکھاتا رہا)

(۵).... فقد اتینا ال ابراہیم الکتب الحکمۃ.... (۵۴:۳) (اور ہم نے آل ابراہیم کو کتاب و حکمت عطا کی)

(۶).... وانزل اللہ علیک الکتب الحکمۃ.... (۱۱۳:۴) (اور اللہ نے آپ پر کتاب و حکمت نازل فرمائی)

قرآن کریم کے اندر زندگی کے ہر اہم شعبے کے متعلق احکام موجود ہیں۔ لیکن کہیں قرآن اپنے آپ کو کتاب الاحکام نہیں کہتا۔ اس کے یہی معنی ہو سکتے ہیں کہ احکام صادر ہوتے ہیں بر بنائے حکمت اور ہر حکم کی نہ میں کوئی نہ کوئی حکمت ہوتی ہے جو انفس و افاق پر نمودار و نمودار کرنے والوں پر ہی منکشف ہو سکتی ہے۔ حکم کو محض بحیثیت حکم پیش کرنا اور اسے واجب اطاعت گردانا مطلق العنان حکمرانوں کی آمریت سے سرزد ہو سکتا ہے جو بے چون و چرا محکوموں سے فرمانبرداری کے طالب ہوتے ہیں۔ لیکن خدا کے کائنات محض حاکم نہیں بلکہ حکم بھی ہے۔ افلاطون کی مشہور کتاب جمہوریہ میں سقراط کی زبان سے یہ بیان کیا گیا ہے کہ انسانی جماعتوں اور ملتوں میں تب تک عدل حقیقی قائم نہیں ہو سکتا جب تک یہ صورت پیدا نہ ہو کہ یا تو حکما حکمران بن جائیں یا حکمران حکما بن جائیں۔ ملتوں میں اندرونی اور بیرونی فساد کی وجہ یہی ہے کہ جو حاکم اور صاحب اقتدار بن جاتے ہیں وہ حکمت سے معرا ہوتے ہیں اور جو حکم ہے اسے سیاسی اقتدار حاصل نہیں ہوتا۔ افلاطون اور سقراط نے قریباً اڑھائی ہزار برس قبل حکومتوں کے جس انداز کو بیان کیا ہے وہ انداز اب بھی کم و بیش ہر حکومت میں پایا جاتا ہے۔ قرآن ایسے خدا اور فطرت کو پیش کرتا ہے جو حاکم ہونے کے ساتھ ساتھ حکیم بھی ہے۔ اس کے ہاں سے ہر حکم کی نہ کسی حکمت سے سرزد ہوتا ہے۔ بے اصول حکمرانی خود خدا بھی نہیں کرتا جو قادی بطلان ہے۔ خدا لادبی ہے صرف انسانوں کا لادبی نہیں بلکہ جو شجر اور شمس و قمر اور ہر ذرہ کائنات کا لادبی ہے:

ربنا اعطى كل شئ خلقه ثم هدى (۵۰:۲۰) (ہم نے ہر شے کو اس کی مخصوص بناوٹ عطا کی پھر اس کی راہنمائی کی)

کوئی ہدایت بھی محض حکم نہیں ہوتی ہر ہدایت کا سر شیمہ بھی کوئی علت قافی ہوتی ہے اور اسی علت میں اس ہدایت کی حکمت مضمر ہوتی ہے۔ خدا نے دیکھا کہ دنیا کے حکمران کم و بیش حکمت سے معرا ہوتے ہیں۔ ان کے احکام میں شخصی یا خاندانی یا طبقاتی خود غرضی پنہاں ہوتی ہے۔ لیکر ہاں عدل بے لوث نہیں ہوتا لیکن انسانوں کو ہدایت اور عادلانہ زندگی کی یہی ضرورت ہے۔ اس لئے خدا نے انبیاء کو مبعوث کیا جو خدا کے حکیم کے حکیمانہ احکام لوگوں کے سامنے پیش کریں اور ان کو نافذ کرنے کی کوشش کریں۔ لیکن ہر نبی کو مشیت الہی نے یہ توفیق عطا نہ کی کہ وہ دنیاوی زندگی میں صاحب اقتدار حکمران بھی بن جائے، اکثر کے سپرد وہی وظیفہ ہوا کہ وہ صاحب اقتدار طبقوں کے خلاف عدلئے احتجاج بن کریں اور انسانوں کے ضمیروں کو بیدار کریں۔ ان کو ان کے اعمال کے نتائج سے آگاہ کریں۔ ظلم سے کنارہ کشی کی تلقین کریں اور معاشرتی عدل پر آمادہ کریں۔ ان میں سے اکثر کی صدا صدیہ صدی رہی یا ضا کر انسانی میں محض ملکی ملکی نہیں پیدا ہوئیں۔ لیکن قرآن کہتا ہے کہ سب انبیاء اور مرد و نواہی کی تلقین کے ساتھ ساتھ حکمت آموزی بھی کرتے تھے۔ وہ صحابان حکمت بھی تھے۔ وہ اعمال کے نظری اسباب و علل سے بھی لوگوں کو آگاہ کرتے تھے۔ اور جو کچھ وہ کہتے تھے اس کے معقول ہونے کی کچھ نہ کچھ وجہ بھی بتاتے تھے بغیر انسانی کی بیماریوں کی تشخیص کرتے اور انکا علاج بھی تجویز کرتے۔ عام طور پر یہ خیال کیا جاتا ہے کہ انبیاء اور حکما و اولیاء الگ الگ گروہ ہیں اور اس تفریق کی بنا پر یہ تصور ہے کہ انبیاء جو کچھ کہتے ہیں وہ

استدلال سے حاصل کردہ حکمت نہیں ہوتی بلکہ براہ راست مبادیہ فیاض سے حاصل کردہ ہدایت ہوتی ہے اور حکم کے متعلق یہ تصور ہے کہ وہ محض عقل اور مشاہدہ سے فطرت کا مطالعہ کرتے ہیں اور استقراء، استخراج اور قیاس سے نتائج اخذ کرتے ہیں لیکن قرآن سچی نبوت اور حقیقی حکمت میں کوئی مدفاصل قائم نہیں کرتا۔ وہ اکثر انبیاء کا ذکر کرتے ہوئے یہ بھی کہتا ہے کہ ان کو حکمت بھی عطا کی گئی۔ اس سے یہ نتیجہ نکلتا ہے کہ ہر نبی حکیم بھی ہوتا ہے لیکن ہر حکیم نبی نہیں ہوتا۔ اصل حکمت وہ ہے جو نبوت کے ساتھ وابستہ ہو۔ اگر حکمت نبوت سے مطلقاً منقطع ہو جائے تو اس کے دو ہی نتائج ہو سکتے ہیں۔ ایک یہ کہ ایسی حکمت محض غن آفرینی اور استدلالی بھول بھلیاں ہو اور دوسرے یہ کہ وہ مظاہر فطرت کے کسی گوشے کے متعلق کوئی حتمی معلومات ہو جو براہ راست انسانی زندگی میں مؤثر نہ ہو۔

حکمت کے مفہوم میں ذرا مزید وضاحت کی ضرورت ہے یہ لفظ دینیات سے الگ ہو کر کبھی فلسفہ کے معنی میں استعمال ہوتا ہے اور کبھی سائنس کے معنوں میں۔ فلسفہ کے مسائل اور دین کے مسائل بہت حد تک مشترک ہوتے ہیں۔ اور ان مسائل کے حل کے راستے کچھ دور تک متوازی چلتے ہیں لیکن خاص حدود سے آگے طرز استدلال اور حقیقت رسی کے وسائل، ایک دوسرے سے ممتاز اور مختلف ہو جاتے ہیں۔ فلسفی بھی زندگی کی اساسی اور کلی صداقتوں اور بنیادی حقیقتوں کو بانٹنا چاہتا ہے اور دین بھی انہیں حقائق کا نام ہے۔ عقل ایک خدا داد جوہر ہے اور انسان کی امتیازی خصوصیت ہے اسی لئے قرآن نے عقل کو استعمال کرنے پر بہت زور دیا ہے وہ جو تعلیم بھی بذریعہ وحی زبانی پیش کرتا ہے اس کے متعلق ساتھ ہی کہہ دیتا ہے کہ تفکر اور زندگی پر کرنے والے اولوالالباب اگر اچھی طرح مشاہدہ مطالعہ اور استدلال کریں گے تو اس کو درست پائینگے عقل وحی کا اعتبار اور فرق موجود ہے لیکن قرآن انکے باہمی تخالف کا قائل نہیں۔ اگر ان میں تخالف ہوتا تو قرآن اپنے آپ کو حکمت کی کتاب نہ کہتا اور نہ مظاہر فطرت کے مطالعہ سے حقیقت رسی پر اس قدر زور دیتا قرآن کی تعلیم میں یقین موجود ہے کہ حکمت کا صحیح استعمال انجام کار حقائق دینیہ کی ضرورتاً بنائے گا۔ قرآن حکیمانہ جدوجہد کو جو دین اور جزو عبادت سمجھتا ہے۔

اب دیکھنے کی بات یہ ہے کہ شرح صدر سے سوچنے والے فلسفی اور نبی میں فرق کہاں سے پیدا ہوتا ہے نبی کے ہاں صرف مشاہدہ کائنات اور استدلال ہی نہیں بلکہ براہ راست کچھ حقائق کا وجدان اور ادراک ہے یقین فلسفی میں بھی پیدا ہو سکتا ہے لیکن وہ علم یقین کی حد تک رہتا ہے۔ اس سے آگے عین یقین اور آگے بڑھ کر حق یقین کا درجہ ہے یہ آخری دو درجے محض استدلال سے حاصل نہیں ہو سکتے سو اناخ میں ابو سعید ابوالخیر مشہور صوفی اور اس کے ہم عصر بوعلی سینا کی ملاقات کا ذکر ملتا ہے۔ کہتے ہیں کہ بوعلی ان کے سامنے حقائق حیات و کائنات پر عقلی گفتگو کرتا رہا اور از روئے سب عقل و حکمت ان تمام حقائق کی تائید کرتا گیا جن کی تعلیم دین میں ملتی ہے۔ ابو سعید نے اس تمام حکیمانہ استدلال کے جواب میں فقط یہ کہا: ہر جہ تو سے دانی من می بینم۔ یہ دانش اور بینش کا فرق بہت بڑا فرق ہے۔ اس فرق کو اقبال نے بھی جا بجا مختلف دلکش پیرایوں میں بیان کیا ہے:

عقل گواہستان سے دور نہیں اس کی تھکیر میں حضور نہیں

یہ حضور نہی ہے جسے کوئی مشاہدہ کہتا ہے کوئی دیدان کہتا ہے کوئی مکاشفہ کہتا ہے۔ انبیاء کے ہاں اس کی جو صورت